

Что такое семейное образование?

В последнее время у некоторых родителей возникает желание перевести своего ребенка на семейное обучение. Попробуем разорваться, что эта за форма обучения, какие плюсы, а, главное, какие минусы возникают при таком обучении.

На основании ст. 17 ФЗ-273 «Об образовании в Российской Федерации» семейное образование - это форма получения образования за пределами школьных стен. Основное отличие данной модели - самостоятельное освоение школьной программы детьми под ответственностью родителей. На основании ч. 4 ст. 63 Закона «Об образовании в Российской Федерации» форму обучения всегда выбирают родители, опираясь на мнение ребенка.

Семейное образование следует отличать от домашнего обучения. При домашнем обучении за качество предоставленных ребенку знаний отвечает школа, а при семейном - родители. Ребенок на домашнем обучении продолжает числиться в контингенте образовательного учреждения в определенном классе вместе с рядовыми очниками, за ним закрепляют педагогов. Учителя приходят к нему домой, либо ребенок индивидуально обучается в школе. «Домашний ученик» по графику проходит все аттестации и пишет контрольные работы. Перейти на домашнее обучение сегодня можно только по медицинским или педагогическим основаниям по результатам прохождения психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК). Переход возможен, только если состояние здоровья или психики не позволяет ребенку учиться в школе.

При семейном образовании не нужно проходить ПМПК, достаточно желания родителей, ребенок не числится в классе, а со школы снимается ответственность за качество предоставленного образования. Статья 44 Закона «Об образовании в Российской Федерации» возлагает всю ответственность за обучение ребенка на семейной форме на его родителей или опекунов. На школу возлагается ответственность только за организацию процедуры аттестации.

Семейное образование гарантирует определенную свободу при выборе формата обучения: кто-то из родителей самостоятельно преподает детям, другие делегируют данную обязанность профессионалам (нанимает учителей) с оплатой за их работу.

Форма аттестации на семейном образовании и самообразовании - это экстернат. В этом случае ребенок прикрепляется по желанию родителей (законных представителей) к любой школе в целях прохождения промежуточных и итоговых аттестаций. Он получает статус экстерна и равные права с другими учениками.

Основная проблема, с которой могут столкнуться обучающиеся на семейной форме дети, это несданная промежуточная или итоговая аттестация. Согласно мнению законодателей, это прямое свидетельство того, что семья не справляется с самостоятельным обучением ребенка и его нужно вернуть в школу (на основании ч. 10 ст. 58 Закона «Об образовании в Российской Федерации»). Если родители ученика не отправят ребенка в школу, то у них могут возникнуть проблемы с органами опеки.

Плюсами в семейном обучении являются свобода в выборе формата обучения, индивидуальный темп обучения, жизнь ребенка по естественным биологическим часам, наличие свободного времени, которое родители и ребенок используют по своему усмотрению для возможности изучать редкие предметы, распределять оставшееся время от учебы на хобби или секции. Родители смогут контролировать процесс развития ребенка.

Но эта свобода выбора обучения и наличие свободного времени может обернуться против ребенка, т.к.:

- Дети находятся в отрыве от детского коллектива, что может вызвать проблему с социализацией.

- Широкая свобода при обучении ребенка - весьма условна, родителям предстоит ориентироваться на учебный план, чтобы ребенок не «завалил» промежуточные аттестации.
- Нет духа соревновательности: дети в классе часто замотивированы лучше учиться, чтобы не отставать от сверстников. Дома им не на кого ориентироваться.
- Хорошее семейное обучение - это дорого и позволить его могут далеко не все.
- Могут возникнуть трудности с обучением в вузах, колледжах, техникумах
Родители не всегда могут дать должное образование.
- Ребенок не привыкает к дисциплине, а она требуется каждому.
- За детьми на домашнем обучении требуется постоянный контроль. Родители должны тратить на них почти все свое время.
- Чрезмерная опека может привести к инфантилизму ребенка.

Уважаемые родители, только взвесив все «за» и «против», принимайте решение о переводе. И все же посоветуйтесь с педагогическим коллективом школы, где обучается ваш ребенок, или обратитесь за советом в Управление образования.

Ведущий специалист по общему образованию

Олешко Г.А.